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Verbale della Riunione Zona Nord-Ovest - 14 febbraio 2026 (Gruppo Eur) 

 

Sono presenti alla riunione i RGSG dei Gruppi: Tiziana (Eur), Natalia (Trastevere), Marco (Aurelio), 

Pietro (Trionfale), e gli amici:, Luigino; M Natalia (Coordinatrice di Zona) e Marco (Vice-coordinatore di 

Zona) che conducono congiuntamente la riunione. 

Ordine del giorno: 

1. Notizie dall’Area e dell’incontro coordinatori di zona 

2. Relazioni sul tema e andamento dei gruppi 

3. Proposte per il tema del mese di marzo 

4. Varie ed eventuali 

Marco riferisce che al consiglio di Area si è parlato dell’approvazione del bilancio. Sono state approvate, 

su richiesta, per il comitato esterni 200,00€ in più. Anche il bilancio della letteratura ora quadra. 

Natalia riferisce sulla riunione di Inter-zona Centro tenuta a Ponte San Giovanni il giorno 8 febbraio con 

una nuova modalità ovvero la riunione viene coordinata da tutti i servitori, è stata un’esperienza 

interessante dove è stata sottolineata l’importanza della Zona non per le questioni “tecniche” ma per la 

Spiritualità. Bisogna comprendere che il programma di A.A. è Spirituale e se non mi prendo cura della 

parte spirituale c’è la zona che mi aiuta in questo. Interessante è l’esperienza fatta dalla zona Marche 

Sud che fa le riunioni itineranti dove non è la zona che fa la riunione con un gruppo, ma sposta 

l'ubicazione affinché il rappresentante di gruppo sia presente durante le riunioni di zona. Qualora il 

gruppo inviti la zona le testimonianze saranno fatte non come rappresentanti della zona, ma come 

alcolisti. Tutti i rappresentanti di gruppo sono invitati il giorno 28 febbraio alla riunione on-line che si terrà 

su zoom . L’attuale coordinatore della macroregione è in scadenza e verrà presto sostituito. Sono stati 

segnalati malfunzionamenti sull' online di Perugia in quanto i partecipanti avevano problemi per capire 

quello che si diceva. Ricorda, infine, i prossimi appuntamenti: 

28 febbraio coordinatori e rsg on-line 

29 marzo primo seminario nazionale della letteratura a Perugia Dal 6 al 7 giugno a Collevalenza si terrà il 

seminario di primavera I primi di settembre raduno di Rimini 

Natalia del gruppo Trastevere riferisce che il gruppo va bene, ma non si vedono più gli anziani; comunica 

anche la morte di Silvia già grande di età. Dal punto di vista tecnico fanno più riunioni di servizio, più 

coscienze di gruppo organizzate. Il 

tema spirituale è stato fatto. Ultimamente ha partecipato Gianni degli esterni con una bellissima 

testimonianza sul ruolo del servizio e il ruolo dell'alcolista. 

Massimo del gruppo Battistini afferma che il gruppo va bene, è stata aggiunta una riunione il secondo 

mercoledì di ogni mese sui concetti. I nuovi servitori richiedono sponsorizzazione. Puntualizza che il 

ruolo di rappresentante degli esterni non esiste per il gruppo, secondo il manuale di servizio. Sottolinea 

che oggi su 14 gruppi sono presenti solo cinque rappresentanti di gruppo: se abbiamo a cuore AA 

bisogna sponsorizzare di fare esperienze all'esterno, perché se si resta sempre all'interno di una stanza, 
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restano scambi di idee, ma non cresciamo. 

Tiziana Eur riferisce il gruppo funziona. Hanno nuovi venuti, tuttavia mancano gli sponsor. I servizi sono 

tutti coperti vice compresi, forse hanno meno presenze perché alcuni si sono andati in altri gruppi meno 

numerosi. 

Marco gruppo Aurelio ringrazia per il servizio e per le condivisioni. Il gruppo è frequentato, ricorda che i 

primi anni della sua frequenza, essendo aperti la domenica ricevevano molte persone. Poi, nel tempo 

hanno avuto degli assestamenti, c'è stato per alcuni un allontanamento e in seguito un riavvicinamento. 

Secondo Marco far parte di AA non significa stare insieme come semplici amici e fare il quarto e quinto 

passo presto per andare oltre la sponsorizzazione. Questo fa succedere delle cose spiacevoli. La 

trasmissione del servizio non è un lavoro, il servizio fa crescere e aiuta a cambiare la vita. 

Pietro del gruppo Trionfale ringrazia per il servizio. Il tema del servizio è entrato di più nel loro gruppo, si 

è creata maggiore consapevolezza. Trova un buon proposito quello di fare la riunione di zona itinerante. 

Si è discusso di dedicare una o due riunioni al mese su “Insieme in AA”. Il gruppo ha bisogno di sentirsi 

famiglia; molti amici sono fragili. Per loro è molto impegnativo svolgere il tema spirituale un mese. 

Natalia (Trastevere) riferisce che ci sono 3 o 4 nuovi amici che sono ancora in uso quindi il gruppo è 

molto attento alle ricadute. Riferisce che qualche volta volte vanno al gruppo di Santa galla che 

attualmente è in sofferenza, con pochi frequentanti. 

Luigino, amico appartenente al gruppo Trastevere, afferma che spesso i nuovi venuti si allontanano. Ne 

segue un malessere emotivo. Cerca di sponsorizzare attraverso la letteratura perché fare il programma è 

necessario. Sono previsti tre nuovi primi compleanni e questi coinvolgono tutto il gruppo. 

Marilena (gruppo Eur) si esprime sulla zona itinerante. Ricorda che il tentativo è stato già fatto in 

passato. Altra cosa è girare per i gruppi per spiegare il funzionamento della zona. 

Si passa quindi alla scelta del tema per il prossimo incontro. Marco dell'Aurelio suggerisce che la scelta 

del tema deve sia fatta in accordo con il gruppo. Luigino afferma che il tema è un’occasione per mettersi 

in discussione sia come persona che come gruppo. Danilo riferisce che il tema al gruppo Battistini è stato 

trattato, rimane l'esigenza di fare sempre passi, tradizioni, concetti, letteratura e tema libero. 

Si sceglie quindi il tema :”Dopo giorni, settimane o anni di frequenza, riesco ad essere me stesso sia 

all’interno che all’esterno del gruppo, oppure continuo ad essere lo stesso ‘dottor Jekyll e mister Hide’ di 

quando ero in uso?” 

La settima è stata di €12,60. 

Si conclude alle 17.30 con la preghiera della serenità Coordinamento Zona Nord – Ovest. 
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Verbale della Riunione Zona Serenità - 28 febbraio 2026 

 

Sono presenti gli RGSG dei gruppi: Paola Boito - Mirko, Pallotti - Charo Spartaco - Mario, 

Intermezzo quotidiano - Duccio, Sette Santi Fondatori on line - Teresa, Sant' Alberto Magno - Tania 

Teano - Egidio Tor Bella Monaca - Stefano Intermezzo Mattina - Gianni Coordinatore Esterni Area. 

Inoltre sono presenti gli Amici: Asia Grp Spartaco, Gaetano Grp Pallotti, Olimpia Grp Intermezzo 

Quotidiano, Maurizio Grp Boito, Laura Grp Tor Bella Monaca, 

Mauro coordinatore Zona Serenità e Stefano Vice Coordinatore Zona Serenità. 

La riunione si apre alle 10:30 con il preambolo. Mauro ringrazia tutti i presenti e da inizio alla 

riunione leggendo il preambolo. Ricordando la riunione di Interzona mostra l’intenzione di dare voce ai 

gruppi per poter condividere il più possibile sulle criticità emerse. Ribadisce che l’esperienza di Perugia è 

stata costruttiva e che si è pensato di creare una chat di Interzona aperta alle zone che la compongono, 

RGSG compresi. La chat è in via sperimentale, ed ha la funzione di avere un più diretto scambio di 

informazioni senza avere filtri con le aree di appartenenza. Sono venuti fuori problemi di comunicazione, 

troppo tardiva o troppo in anticipo ed alcune volte mancante, e problemi di sviluppo e crescita in alcune 

realtà regionali. Nota dolente la partecipazione a questa Interzona è stata scarsa, circa la metà dello 

scorso anno. Riferisce che alla scorsa riunione di Area è stato approvato il bilancio consuntivo e 

preventivo e che sono venute alla luce problematiche di rapporto tra servitori e servizi e tra gruppi ed 

area. Si da lettura da parte di Tania del verbale d'area. 

Mauro ricorda alcuni appuntamenti 

1) Giornata nazionale della letteratura a Perugia il 29-marzo 

2) Seminario di primavera 6-7 giugno a Collevalenza 

3) Raduno A.A. il 4-5-6 settembre a Rimini 

4) Nuovo iban dell'area Lazio 

5) Il centralino è in funzione ed operativo. 

Mauro riferisce, riguardo alla problematica della settima dei gruppi ibridi, di aver contattato il responsabile 

amministrativo dei S.G. chiedendo lumi sulla modalità da seguire, la risposta è che il problema è in corso 

di risoluzione. 

Stefano prende la parola per dire che purtroppo per questioni meteo e personali non ha potuto 

partecipare né all' Interzona né all'assemblea di Area scorsa, ma che durante la pre riunione di interzona, 

ha parlato del fatto che nelle riunioni di Zona fino allo scorso anno partecipavano, anche se non sempre, 

i delegati e i coordinatori. In special modo i delegati, credo venissero, per sentire le problematiche dei 

gruppi e per riferire su notizie o iniziative da loro intraprese. Purtroppo questa bella abitudine è stata 

completamente persa. Si chiede come possano i delegati riferire in conferenza lo stato e le richieste dei 

gruppi? Riguardo alla comunicazione tra servizi servitori e gruppi mi unisco al pensiero comune che 

stiamo diventando dei passacarte, e neanche di tutte le info che circolano in A.A.. credo che il pensiero 

dei gruppi non sia preso in considerazione e che non parte più nulla dal gruppo per ritornare al gruppo 

ma che tutto giunga dall'alto e la piramide può farsi fottere. Il messaggio sarebbe di non fare prevalere le 

personalità al di sopra dei principi. 
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Mauro da la parola ai Rappresentanti di Gruppo: 

Tania, Teano: Questa Assemblea di Area mi ha dato l' impressione che A.A. è lo spaccato della società 

odierna dove si è persa la semplicità e credo sia questo che allontana molti amici dal servizio. La 

comunicazione tra i vari comparti di A A. è stata sempre complicata ma sicuramente mantenendola 

semplice si può avere una maggiore chiarezza. Quello che si è sentito tra servitori è inaccettabile per la 

nostra associazione. Noi non siamo in A A. Per punire o escludere nessuno e A.A. stessa dichiara che 

sei membro se hai i DESIDERIO di smettere di bere. Il gruppo va bene i servizi sono coperti ed i nuovi ci 

chiedono di lavorare i concetti. Abbiamo avvisato gli amici che c'è all'EUR un gruppo della letteratura 

specifico che tratta i concetti e comunque faremo un tentativo l'ultima domenica del mese alle 9:30 

presso il nostro gruppo. 

Stefano, Grp Intermezzo mattina: In assemblea ho percepito molta personalità e poca spiritualità e, 

purtroppo avendone viste tante, ho percepito una sensazione e di faida interna. Mi faccio una domanda 

ma con quale criterio si scelgono le domande da portare alla conferenza? Stiamo proponendo ai gruppi 

una e-mail aperta al fiduciario della letteratura per proporre idee sulla divulgazione della stessa. Il gruppo 

va bene e c'è un incremento di partecipazione. Il potere superiore ci aiuta nonostante i miei pensieri. 

Mauro, in risposta alla domanda dell'amico , interviene dicendo che pur volendo portare o porre 

domande in Interzona a Perugia non era presente neanche un delegato e Stefano, vice coordinatore, 

ribadisce la problematica già esposta prima, se non vengono alle zone cosa arriva dei gruppi alla 

conferenza? 

Duccio, Grp Sette Santi on line: Abbiamo avuto tanti problemi di personalità gonfie all'interno 

dell'associazione, personalmente è dall' 87 che sono in A.A., tra il 2008/2010 c'è stata un'allegra 

gestione amministrativa per cui ci siamo trovati in grosse difficoltà. Credo che in questi casi i membri 

sono chiamati ad utilizzare una spilla per sgonfiare chi lievita e riportarlo alla ragione. 

Teresa, Grp S.Alberto Magno: È la seconda volta che partecipo ad un'assemblea d'area ed ho potuto 

accertarmi che bisogna valutare molto bene a chi si danno le cariche nell'associazione. La nostra natura 

non ci permette di essere in competizione. Sappiamo bene che nei gruppi chi entra ha bisogno di essere 

ascoltato e non giudicato ed ho potuto notare del giudizio tra alcuni componenti. 

Mario, Grp Intermezzo Quotidiano: 

Ho partecipato all'assemblea di Area ma purtroppo sono dovuto andare via presto e non ho assistito a 

tutto. Posso dire che personalmente devo rimanere con i piedi per terra nella realtà che vivo. Il gruppo è 

in crescita ed il momento è positivo, siamo aperti a tutte le dipendenze, e per me è importante. Volevo 

dire che in passato siamo stati oscurati. 

Tania precisa che quell'evento non è stata una punizione verso il gruppo 

Mirko, Grp Pallotti: C'è una pesantezza di base che fa fuggire i nuovi venuti. Sono contento di non 

partecipare a queste assemblee che mi danno il voltastomaco. Penso che invidie e gelosie creino 

discordia e questo allontana le persone, succede anche nei gruppi purtroppo. Vedo che anche in zona si 

tende a dare troppa importanza all'area che ai gruppi. Noi Cerchiamo di agevolare il più possibile la 

rotazione dei servizi, pur essendo pochi, e questo in parte risolve le cose. Abbiamo due nuovi venuti 

mandato dai serd ed il ritorno di una vecchia amica. 

Egidio, Grp Tor Bella Monaca: È stata la mia prima assemblea di Area ed ho ascoltato ed appreso. Il 
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gruppo in questo periodo sta vivendo una ristrutturazione della parrocchia e ci si sposta spesso di stanza 

e questo disorienta un po' gli amici. Il programma funziona e stiamo reggendo botta nonostante siamo in 

una zona di frontiera. Ci sono alcuni nuovi venuti. 

Paola, Grp Boito: l gruppo è piccolo e cresce poco ciononostante abbiamo pensato di aprire il sabato 

mattina non abbiamo servitori che consentano l'apertura della stanza. Domenica interverremo alla fine 

della messa per sponsorizzare il gruppo e farci conoscere. Stiamo pensando ad una data per una 

riunione aperta alle realtà parrocchiali e a chi vuole partecipare. 

Mauro ribadisce che ogni gruppo è libero nelle scelte sempre nel rispetto delle tradizioni e 

dell'anonimato. 

Maurizio precisa che questa informazione che facciamo in parrocchia non crea problemi all'associazione 

il parroco ci ha proposto questa possibilità a nostra libera scelta. 

Fernanda, Grp Il Rifugio: Abbiamo fatto presente al parroco, che è molto disponibile, di mandare persone 

in difficoltà da noi e a tutt'oggi abbiamo degli amici che continuano a frequentare penso che questa sia 

un'iniziativa valida. Riguardo all'assemblea mi sembra che si stia perdendo la cosa fondamentale che ci 

tiene uniti che è il recupero. Il gruppo ha risolto il problema del parcheggio cambiando giorno di riunione 

e cresce, certo è che la mancanza di anziani si fa' sentire. 

Charo, Grp Spartaco: Faccio servizio e ne sono contenta perché mi aiuta nella mia sobrietà. L'assemblea 

d'area è stata imbarazzante tanto che non sapevo cosa riferire al gruppo mi aspettavo che persone con 

più recupero fossero un punto di riferimento. Il gruppo va molto bene è frequentato da molti amici ed 

abbiamo tanti compleanni. Ci sono nuovi venuti e c'è molta condivisione sono stati eletti nuovi servitori . 

C'è un piccolo problema con la letteratura, stiamo cercando di accompagnare l'amica nel servizio. 

Abbiamo messo un timer per evitare che parli la malattia e ci si allunghi troppo, siamo in tanti ed è giusto 

che tutti possano parlare. 

L'amica Laura ringrazia Egidio per averla portata in Zona ha trovato la riunione molto interessante anche 

se non sa ancora bene come funzIonano le cose. 

L'amico Gaetano dice che il nostro programma ha 12 passi e 12 tradizioni che ci garantiscono dalla 

nostra natura malata. Se l'alcolista non si adegua a questi suggerimenti il rischio è tornare al bicchiere. Il 

servitore non è il principale, il principale è il gruppo e sottolinea l'importanza delle tradizioni fondamentali 

per ristabilire il nostro recupero. Il nostro scopo primario è rimanere sobri e portare il messaggio a chi 

soffre ancora. 

La riunione si chiude alle 12:30 con la dichiarazione di unità e la preghiera della serenità. La settima è 

stata di euro 27,90 che viene consegnata al gruppo ospitante x l'uso della sala. 

 

 
Coordinatore Mauro 3801988352 

Vice Coordinatori Stefano 3345794019 
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Verbale Consiglio Area Lazio - 7 Marzo 2026 

 

Ordine del giorno: 

 Notizie Area 

 Seminario Macro Regione Centro; 

 Comitati; 

 Delegati; 

 Zone; 

 Varie ed eventuali. 

Sono presenti: Coordinatore d’Area Federico, Comitato Amministrativo Cristiana, Comitato 

Letteratura Alessandro, Comitato Esterni Gianni, Coordinatrice Zona Nord Ovest Natalia, Vice 

Coordinatore Zona Serenità Stefano, Bianca Centralino Ascolto Area Lazio, Gaia Delegata, Marina 

Delegata, Comitato Interni Consuelo. Altri amici: Giulio, Stefano, Mimmo, Mirko, Natalia, Federico. 

Federico apre la riunione con l’enunciato e cede la parola ai Delegati. 

Marina comunica che la prossima Conferenza si terrà il 17 aprile. I documenti sono arrivati da poco e 

non c’è stata ancora l’occasione di confrontarsi sui vari punti con gli altri amici delegati. Considerato il 

poco tempo a disposizione, non sarà possibile raggiungere tutti i gruppi del Lazio, ma solo quelli più 

vicini; si è quindi pensato di contattare telefonicamente tutti gli altri per invitarli al Workshop che si terrà il 

22 marzo presso il Gruppo Gregna S. Andrea. Lo svolgimento sarà simile a quello degli anni precedenti: 

quattro tavoli, ciascuno con due domande a cui rispondere, più una domanda comune per tutti. Ci si 

augura una grande partecipazione di amici dei vari gruppi che consenta una coscienza ben informata. 

Gaia sottolinea l’auspicio di una partecipazione numerosa, vista la grande importanza degli argomenti 

trattati. Al più presto verrà preparata una lettera d’invito al Workshop, anticipando le domande su cui si 

rifletterà. 

Federico ricorda che, in occasione della Conferenza, dovrà essere versato al Fiduciario di collegamento 

il contributo dell’Area per il Seminario di Primavera. Sono cominciate ad arrivare le notizie riguardanti il 

Seminario e, appena saranno complete, si provvederà ad inviarle ai Gruppi; nel frattempo sarebbe utile 

che le Zone anticipassero quelle già pervenute, effettuando anche un piccolo sondaggio sulla 

partecipazione, a titolo puramente indicativo. Una novità di quest’anno sarà la presenza di due banchi 

per la letteratura: uno per l’acquisto e l’altro per la sponsorizzazione, dove gli amici disponibili daranno 

informazioni sui vari testi. Federico ribadisce l’importanza di fornire una corretta informazione ai gruppi, 

prestando la massima attenzione nel bilanciare le notizie necessarie con quelle superflue o non 

pertinenti. Invita tutti a ragionare insieme per migliorare il servizio. 

Alessandro informa di aver dato seguito ad una sua iniziativa nella chat dei rappresentanti della 

letteratura: ha condiviso degli opuscoli, una sorta di piccolo compendio realizzato con le vecchie 

presentazioni dei vari libri della nostra letteratura, per comprendere e sponsorizzare al meglio i testi. Il 

Comitato Letteratura ed Insieme in AA dei SSGG sta lavorando per riproporli in una forma più 

aggiornata. Rinnova la richiesta di testimonianze per la nostra rivista sui temi proposti, secondo la 

scaletta annuale programmata per ciascun numero. Sono state avviate riunioni Zoom per i servitori della 

letteratura, con cadenza bimestrale, alle quali possono partecipare anche altri amici interessati come 

uditori: più si condivide, meglio è. Il 29 marzo a Ponte San Giovanni (PG) si terrà la festa nazionale della 

letteratura. Si sta lavorando anche alla Festa dell’Area Lazio, prevista per il 9 maggio ad Ariccia: le 
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condivisioni saranno basate su una lettura tratta dal Linguaggio del Cuore. Per il rinfresco si procederà 

come lo scorso anno: per non gravare troppo sulle casse dell’Area, si provvederà all’acquisto delle 

bevande ed dell’occorrente per la loro consumazione, mentre i cibi saranno portati dagli amici. La vendita 

della letteratura sta andando molto bene, in particolare il Grande Libro, richiesto anche da altre 

Fratellanze. 

Gianni riferisce, da parte di Claudia, che per quanto riguarda le scuole qualcosa comincia a muoversi: il 

30 marzo verrà fatta informazione pubblica presso l’Istituto Darwin e, a breve, ci sarà un incontro online 

con il Dott. Carminati, in collaborazione con diverse scuole. E’ partita l’iniziativa dei cartelloni 

d’informazione a Viterbo e si sta valutando l’ipotesi di estenderla ad altre località. È inoltre prevista 

l’apertura di uno sportello di informazione pubblica a Ciampino nei giorni 23 marzo e 13 aprile, dalle 

18,00 alle 19,00. 

Stefano informa dell’iniziativa di una riunione aperta presso il gruppo Boito, in collaborazione con la 

parrocchia e Al-Anon, prevista per il 16 marzo alle ore 18,30, chiedendo di far arrivare la notizia a tutti i 

gruppi. 

Bianca comunica di aver inviato e-mail all’Ordine degli Infermieri e di essere in attesa di una risposta; in 

caso di mancato riscontro prenderà contatti più diretti, telefonando o recandosi di persona. La stessa 

cosa verrà fatta con l’Ordine dei Medici e con quello degli Psicologi. Si è scelto di rivolgersi per primi agli 

Infermieri perché sono i più vicini ai malati. Per quanto riguarda il Servizio di Ascolto, da circa dieci giorni 

si registra una battuta di arresto; pertanto Bianca si rivolgerà al numero verde per capirne il motivo. 

Cristiana illustra la situazione finanziaria dell’Area ad oggi: Contanti 1.985,46, Conto 8.494,68 

(comprensivo di Prudente Riserva 3.000). Totale 10.480,14. Informa che sono state superate le grandi 

difficoltà di accesso al conto corrente e che attualmente i fondi risultano contabilizzati sul conto bancario. 

Alla luce di ciò propone, insieme a Federico, di effettuare un versamento ai Servizi Generali di € 1.500. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

Consuelo, come anticipato in Assemblea, informa che è stato revisionato l'elenco dei gruppi e che viene 

costantemente aggiornato; insieme agli amici del Comitato è stata verificata telefonicamente l’esattezza 

delle informazioni. L’amico Leonardo si è impegnato molto nella revisionare della grafica e 

dell’impaginazione del notiziario, rendendolo di più facilmente fruibile. Anche le pagine dell’Area Lazio sul 

sito nazionale sono aggiornate. 

Natalia informa che il 28 febbraio si è tenuta una riunione Zoom delle Zone della Macroregione, alla 

quale hanno partecipato alcuni RGSG. Si è parlato dell’Interzona di Ponte San Giovanni, che ha lasciato 

tutti molto soddisfatti per la partecipazione, le condivisioni e lo spirito di collaborazione. Dalla riunione è 

emersa anche la possibilità che si torni a chiedere ai Gruppi le relazioni scritte sui temi del Seminario. 

Questo aspetto andrà valutato e chiarito con attenzione, poiché non si lavorato in tal senso e, 

considerati i tempi ristretti, non si è pronti. E’ stata inoltre aperta una chat che riunisce tutti i Coordinatori 

delle Zone delle Aree del Centro. 

Stefano riferisce che la Zona Serenità è molto partecipata ed attiva. Nelle ultime riunioni si è sentita la 

mancanza della presenza degli amici del Consiglio. Si augura di riuscire a coinvolgere di più i gruppi 

sulle cose più importanti. 

Federico ricorda che lo studio dei concetti sta per concludersi, ma auspica che si riesca ad organizzarlo 

nuovamente, vista l’interessante e stimolante esperienza. 

La settima è stata di €. 31,40. La riunione termina alle 17,30 con la Preghiera della Serenità 
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Verbale Zona Serenità del 18 aprile 2026 

 

Sono presenti gli RGSG dei gruppi: Paola Boito - Gaetano, con delega Pallotti - Charo Spartaco - Mario, 

Intermezzo quotidiano - Duccio, Sette Santi Fondatori on line - Teresa, Sant' Alberto Magno - Tania, 

Teano - Egidio Tor Bella Monaca - Stefano Intermezzo Mattina - Gianluca, Latina1 - Carlo, Dimissionario 

Antelao - Roberta nuova RGSG Antelao - Fernanda, Rifugio 

È presente l'amico Pasquale, Mauro Coordinatore Zona Serenità e Stefano Vice Coordinatore Zona 

Serenità. 

La riunione si apre alle 10:30 con il preambolo. Mauro ringrazia per la partecipazione al workshop anche 

se non c'è stata una grandissima affluenza è stata comunque una buona esperienza. Le proposte venute 

fuori in questo workshop verranno presentate alla prossima Conferenza dei servizi generali del 2027, non 

c'è stata nessuna relazione riassuntiva. La scorsa giornata Nazionale della Letteratura è stata ben 

partecipata e condivisa. Ricorda il prossimo appuntamento con il Seminario di Primavera a Collevalenza 

che si terrà il 6/7 Giugno prossimo, si distribuiscono i moduli per le prenotazioni, invita gli amici 

Rappresentanti a scaricare le info inviate in chat di Zona. Le prenotazioni andranno fatte su un modulo 

unico per ogni gruppo ed inviate all'area, con il corrispondente anticipo per ogni membro partecipante, da 

effettuare con bonifico all'area Lazio. Tutti i riferimenti sono tra le info già presenti in chat. Il termine per 

le prenotazioni è fissato per il 06/05/2026, salvo variazioni che nel caso comunicheremo x tempo. 

Il programma del Piccolo Raduno di primavera avrà inizio il Sabato alle ore 9:30 e si concluderà la 

Domenica alle 12 con la conta. Anticipiamo inoltre che verrà pubblicato a breve il nuovo notiziario in cui, 

come di consuetudine, viene inserito il piano dei compleanni di sobrietà per i prossimi due mesi a venire. 

Và comunicato il giorno del compleanno effettivo, e non quello in cui si festeggia, che può, anzi deve x la 

gioia comune, essere comunicato in chat di Zona. 

Stefano prende la parola e riferisce che ha partecipato alla scorsa riunione di Area in cui Federico, il 

coordinatore, ha ribadito le scuse a tutti per l'accaduto durante l'assemblea scorsa. Ritiene che questo 

metodo utilizzato per le prenotazioni al Seminario sia complicato ma comprensibile riguardo la struttura di 

ricezione, si tratta di un Santuario che, oltre a 

ricevere noi ha una grande affluenza di pellegrini, ed è quindi comprensibile avere contezza di quante 

persone si fermano per i pasti quotidiani ed il pernotto. Trova i prezzi cari ma tant'è non si può avere tutto, 

ne abbiamo fatto esperienza. 

Mauro da la parola ai Rappresentanti di Gruppo e saluta la nuova RGSG Roberta per il gruppo Antelao. 

Carlo, Antelao: Sono cresciuto molto nel servizio che ho svolto e questo mi dà tanta tanta forza per il mio 

recupero. Saluto affettuosamente tutti gli amici che in questo tempo mi hanno accompagnato e li 

ringrazio di cuore 

Rota, Antelao: sono molto felice di essere qui, entrare in un gruppo ti cambia la vita ed Antelao è un bel 

gruppo, partecipato e attivo, siamo una quindicina di stabili e devo dire che gli anziani sono in gamba e ci 

aiutano nelle 24 ore. Potrebbe accadere che mi perda qualche riunione per motivi di lavoro, faccio i turni 

e mi capita di lavorare di sabato, nel caso delego qualche membro del gruppo. 

Paola, Boito: il gruppo mostra alti e bassi, passiamo dai due ai sei sette partecipanti, abbiamo fatto una 

riunione aperta in parrocchia per farci conoscere, hanno partecipato due persone che hanno mostrato 

interesse alla presentazione dell'associazione. Comunque il gruppo c'è e ruotiamo nei servizi e 
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nell'apertura della stanza. Sono contentissima per il prossimo Seminario e del luogo dove si svolgerà, 

spero esserci in aggregazione al gruppo Spartaco. Faccio un passo alla volta, solo 24 ore, e Ringrazio 

A.A. che è la mia famiglia. 

Abbiano festeggiato con gioia il compleanno dell'amico Alberto che ha raggiunto i 13 anni di sobrietà. 

Duccio, Sette Santi Fondatori on line. 

Il gruppo è in salute va bene e stiamo riprendendo a bordo vecchi amici anziani Alcolisti che hanno seri 

problemi di deambulazione, questo ci commuove e ci spinge a continuare. 

Chiedo a Mauro di farmi avere alcune copie del compagno di viaggio. Sono molto contento di esserci. 

Tania, Teano: Il gruppo va bene sono entrati altri quattro amici, certo la presenza maschile è 

preponderante. C'è una tendenza ,da parte dei più giovani, ad idealizzare gli anziani, cerco di spiegare 

che anche noi abbiamo le nostre debolezze emotive e siamo preda dell'errore come tutti. Ci sono state le 

elezioni dei servitori e abbiamo vari membri che stanno arrivando all'anno di sobrietà. C'è però una 

tendenza di questi amici a farsi guidare, poca iniziativa. 

Charo, Spartaco: abbiamo avuto ultimamente una riunione di servizio movimentata, siamo tanti e 

raggiungere un accordo non è semplice, ci si arriva però. È stata eliminata la pausa perché diventava 

troppo lunga e ingestibile, sto però valutando questa decisione poiché essa stessa era un momento per 

gli anziani di condividere ed aiutare i più giovani, e comunque ci si alza spesso per fumare o andare in 

bagno. L'esperienza che sto vivendo come RGSG mi è molto utile ad allargare la visione. Il gruppo è 

consistente e c'è la partecipazione di tutti nella preparazione della stanza. Ringrazio il Gruppo ed A.A. 

che mi sta risanando. 
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Convocazione gruppi di lavoro - 22 marzo 2026 (Gregna Sant’ Andrea) 

 

Chiediamo come vostri delegati alla 42 Conferenza, di partecipare numerosi, cosicché la nostra 

presenza porti veramente la voce dei gruppi in Conferenza, garantendo stabilità alla nostra piramide 

rovesciata. Di seguito le domande cui siamo chiamati a rispondere in conferenza, con l’auspicio che se 

ne possa parlare in gruppo e poi insieme al Workshop. 

Gruppo A - Comitato Interno 

1. All’interno della struttura di Servizio di A.A. il ruolo del Rappresentante di Gruppo ai Servizi 

Generali sembra essere ormai sminuito al ruolo del semplice rappresentante di Gruppo senza 

considerare l’efficace collegamento con i Servizi Generali. 

2. Cosa propone la Conferenza per ripristinare il vero ruolo di questo fondamentale 

servitore?Quanto conosciamo in modo approfondito lo strumento della delega di Fiducia 

(Secondo Concetto)? Quali suggerimenti per riconoscere alla Conferenza la vera e l’effettiva 

coscienza di tutta la nostra Associazione? 

Gruppo B - Comitato Esterno 

1. Le attuali Linee Guida di Alcolisti Anonimi richiedono al Comitato per l’Esterno dei Servizi 

Generali di mantenere e sviluppare buoni rapporti con i media per garantire che A.A. si presenti 

sempre con un’immagine univoca e corretta a livello nazionale. Nel panorama informativo 

odierno, rapido e dominato dai canali digitali è fondamentale strutturare la funzione di attrazione e 

di tutela dell’Associazione. Affidarsi unicamente al servitore volontario per rispondere alle 

richieste complesse, risulta limitato/inadeguato. Per questo si propone l’attivazione di un Servizio 

media nazionale (Ufficio stampa). 

2. Viste le numerose richieste da parte delle Autorità e Pubblici Uffici di attestare la partecipazione 

alle nostre riunioni di recupero di membri per svariate ragioni amministrative, penali e sanitarie e 

3. vista la presenza di numerosa modulistica non ufficiale prodotta in autonomia dai Gruppi, si 

chiede alla Conferenza di esprimersi riguardo la possibilità che un servitore del Gruppo possa 

assumersi la responsabilità di sottoscrivere a titolo personale una “dichiarazione sostitutiva” che 

ne attesti la presenza. 

Gruppo C - Comitato Amministrativo 

1. Vista la scarsa conoscenza dei vari aspetti spirituali della Settima Tradizione, cosa propone la 

Conferenza per dare valore a tutti gli aspetti del nostro autofinanziamento (Piano Compleanni, 10 

giugno, mese della Gratitudine, Contributi volontari, Letteratura e Insieme in A.A.)? Ad esempio: 

Riunioni periodiche con i servitori non solo per la compilazione dei rendiconti ma per approfondire 

gli aspetti spirituali di questa fondamentale Tradizione, predisposizione di locandine da appendere 

nei Gruppi, articoli dedicati su Insieme in A.A., Seminari dedicati o Gruppi di Lavoro etc.…etc. da 

svolgere a tutti i livelli di Servizio. 

2. Si chiede a questa Conferenza di indicare un limite alla Prudente Riserva considerato che è stata 

superata la somma di 100.000,00€ in modo da avere più risorse per la trasmissione del 
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messaggio. 

Gruppo D - Comitato Letteratura e Insieme in A.A. 

1. Riprendendo un lavoro già presentato dall’ex Fiduciario euro mondiale, si ripropone la revisione 

delle traduzioni dei principali testi della nostra letteratura. Essendo il gruppo di lavoro già formato, 

si chiede per il 2026 la revisione della traduzione del testo “Alcolisti Anonimi” da presentare per 

approvazione definitiva alla Conferenza del 2027. 

2. Parte della nostra letteratura (in particolare opuscoli) non sono più a listino e pertanto rischiano di 

scomparire dalla storia, conoscenza e coscienza della nostra Associazione. Si chiede alla 

Conferenza di valutare la possibilità di inserire tali pubblicazioni in formato digitale nel sito web di 

A.A. Italia ed essere accessibili alla nostra consultazione ed eventuale stampa da parte di singoli 

membri o Gruppi di AA, fermo restando eventuali limitazioni di Copyright. 

 

 
Domanda unica per tutti i Comitati: 

Si chiede alla Conferenza di costituire un Gruppo di Lavoro per lo studio di fattibilità di una nuova 

gestione logistica degli ordini, acquisti e distribuzione della nostra Letteratura, Gadget ed eventualmente 

della rivista Insieme in A.A. 

In particolare: 

 rendere disponibile in formato digitale la nostra letteratura, compreso audio ed eventuali video; 

 rendere operativo il pagamento elettronico; 

 affidare ad una struttura esterna la logistica degli ordini e spedizione (es. Amazon, BRT, etc.) in 

sostituzione e/o affiancamento alla logistica attuale. 

 

 
Delegati 

Marina P. Fernando G. Gaia F. 
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COMITATO ESTERNI - 16 marzo alle ore 18:30 (Gruppo Boito) 
 
 
 

 
16 marzo alle ore 18:30, presso il Gruppo Boito, Via Filippo Marchetti, 
n.36 Roma, 

si terrà una riunione aperta alla quale saranno presenti alcune realtà 

parrocchiali e persone interessate a conoscere il problema dell’alcol e le 

sue conseguenze nella famiglia. 

Il tema della riunione sarà: “Le forme dell’alcolismo”. 

Durante l’incontro prenderanno la parola anche alcuni membri di Al-
Anon. 



AREA LAZIO 

EVENTI 

23 

 

 

Seminario 6/7 giugno 2026 
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COMPLEANNI DI SOBRIETÀ MAGGIO e GIUGNO 2026 

Leonardo (Aurelio) 3 maggio 7 anni 

Francesca (Eur) 7 maggio 6 anni 

Diletta (Sette Santi) 8 maggio 2 anni 

Luigino (Eur) 8 maggio 10 anni 

Annamaria (Eur) 11 maggio 5 anni 

Gianni (Teano) 20 maggio 16 anni 

Maurizio (Boito) 26 maggio 19 anni 

Efisio (Battistini) 29 maggio 2 anni 

Piero (Teano) 1 giugno 1° compleanno 

Gaia (Eur) 2 giugno 10 anni 

Angelo (Teano) 4 giugno 2 anni 

Marcella (Teano) 5 giugno 10 anni 

Federico (Eur) 6 giugno 1° compleanno 

Gigi (Antelao) 8 giugno 1° compleanno 

Emanuele (Il Rifugio) 10 giugno 2 anni 

Riccardo (Battistini) 17 giugno 2 anni 

Davide (Teano) 24 giugno 1° compleanno 

Francesco (Eur) 28 giugno 2 anni 
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